

В Диссертационный совет Д 212.354.20
при ФБГОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономических университет»
191023, Россия, г. Санкт - Петербург,
ул. Садовая, д. 21

Отзыв

**официального оппонента на диссертационную работу Хань ЧАО на тему:
«Влияние интернализации китайского юаня на развитие внешней
торговли КНР», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Хань ЧАО посвящена исследованию влияния интернализации национальной валюты Китая на развитие внешней торговли КНР, которая, несомненно, имеет теоретическое и практическое значение. Актуальность представленной работы обусловлена тем, что на данном этапе развития в Китае происходит переход к политике открытой экономики в условиях усиливающейся глобализации мировой финансовой системы. Интернализация юаня, связанная с расширением использования юаня в международных коммерческих и финансовых операциях, а странами мира - в качестве резервной валюты, проходит на фоне увеличивающихся объемов инвестиционных и торговых потоков КНР в мировой экономике.

Итоговым результатом интернализации национальной валюты Китая является становление юаня в качестве мировой валюты, играющей значительную роль в обслуживании инвестиционных связей и внешнеторговых контрактов, обороте мировых финансовых и товарных рынков. Несмотря на предпринимаемые Правительством Китая для достижения этой глобальной цели действий как экономического, так и политического характера, поставленные задачи не всегда достигаются, кроме того, нередко наблюдаются тенденции, негативно отражающиеся на развитии внешней торговли КНР.

Исходя из вышеизложенного, тема диссертационного исследования, нацеленная на изучение процессов и закономерностей интернационализации юаня, его влияния на внешнюю торговлю и ее структуру, представляется актуальной и востребованной для науки и практики на современном этапе.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Выдвинутые автором научные положения и выводы достаточно обоснованы и достоверны. В качестве теоретической и методологической базы исследования автор использовал научные положения, содержащиеся в трудах ведущих российских, китайских и зарубежных учёных и специалистов в области денежно-кредитной политики, мировой экономики, глобализации финансовой системы и других, что, в итоге, позволило ему достаточно ясно и точно раскрыть сущность и закономерности процессов интернационализации китайского юаня и выявить основные направления их влияния на развитие внешней торговли КНР в условиях трансформации мировой финансовой системы.

Достоверность и новизна научных положений, вывод и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Структура диссертации состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографии, приложений. Деление изложенного материала на главы и параграфы примерно пропорционально. При этом каждая глава и каждый параграф последовательно раскрывают цели диссертации, служат логике раскрытия темы. Иллюстративный материал соответствует общему замыслу диссертации. Необходимо отметить значительное количество используемых научных источников, нормативных документов и обширного статистического материала.

Достоинством работы является использование широкого круга общенаучных и экономико-математических методов: корреляционно-регрессионного анализа, методов экономико-статистического, динамического, ситуационного анализа, графической и табличной интерпретации статистической информации. Достоверность выводов и рекомендаций автора подтверждается использованием широкого круга официальной нормативно-правовой и официальной статистической информации.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе комплексно рассматриваются проблемы в определении факторов, влияющих на процесс интернационализации китайского юаня в сопоставлении с современными мировыми тенденциями и предлагается модель зависимости трансформации структуры внешней торговли от данных процессов. В диссертации автором сделаны предложения как теоретического, так и практического характера.

Среди основных **научных результатов** можно выделить следующие:

1. Диссидентом на основе анализа рассматриваемых процессов развития валютного рынка и внешней торговли на протяжении существенного временного периода предложена авторская классификация факторов, влияющих на интернационализацию национальной валюты Китая с учетом предсказуемости результата воздействия того или иного фактора (стр. 81- 86).
2. Следует позитивно оценить стройное и логически обоснованное исследование преимуществ от интернационализации китайского юаня для российско-китайской внешней торговли. Выявленные в процессе исследования причины не использования китайской валюты в торговых сделках между Россией и КНР позволяют диссиденту обозначить проблемы и определить возможные направления их решения, что будет способствовать развитию взаимоотношений между КНР И РФ, росту взаимного товарооборота (стр. 135-137).
3. Предлагаемая диссидентом комплексная модель зависимости трансформации структуры внешней торговли Китая от интернационализации юаня, охватывает различные показатели макроэкономического развития КНР, в рамках которых выделены наиболее воздействующие факторные признаки: 1) доля объема трансграничных расчетов в юанях в общем объеме внешней торговли; 2) курс доллара (связь обратная); 3) наличные деньги КНР (M_0); 4) денежная масса КНР (M_2); 5) безналичные средства (M_1) (стр. 119-125). Данная модель может быть применена и другими странами, идущими в направлении интернационализации собственной валюты и решаящими вопросы развития внешней торговли страны.

Все вышеизложенное свидетельствует о достоинствах данной диссертации и позволяет сделать вывод о том, что автор профессионально ориентируется в исследуемой проблематике.

Диссертация в целом производит весьма благоприятное впечатление. Соискатель показал себя квалифицированным ученым, способным выдвигать оригинальные идеи и отстаивать свою научную позицию. Стиль и оформление работы в целом отвечают предъявляемым требованиям к написанию работ такого рода. Автореферат отражает содержание диссертации. Представляется, что цель диссертационного исследования достигнута.

Наряду с указанными выше достоинствами диссертационного исследования следует отметить несколько **замечаний и дискуссионных положений диссертации**.

1. В рамках предлагаемых изменений структуры китайского экспорта и импорта при дальнейшей интернационализации юаня предусматривается использование методики построения прогноза развития внешней торговли, которую следовало бы сопроводить более подробными пояснениями. В целом, не ставя под сомнение данный вывод соискателя, тем не менее, считаю возможным обратить внимание на то, что модель должна учитывать и происходящие негативные тенденции в развитии мировой торговли, в частности, водимые санкции со стороны США и ответные меры КНР в отношении взаимной торговли стран.

2. Одним из пунктов, выносимых на защиту, является сформулированные перспективы китайского юаня в процессе перехода в категорию мировых валют, представляющие собой эффективные направления регулирования процесса интернационализации юаня Правительством КНР. Автор приходит к выводу, что необходимо «разработать инструменты для поощрения отечественных импортеров в управлении рисками в торговле фьючерсами» несмотря на то, что в работе недостаточно представлено теоретическое обоснование этого положения. В диссертационном исследовании не нашли свое место предложения о конкретных механизмах реализации этого вывода, более подробно необходимо было бы рассмотреть и инструменты валютной политики для ускорения процесса интернационализации юаня.

3. Более детального внимания засуживает в работе и влияние глобального проекта Экономического пояса Шелкового пути на развитие внешней торговли КНР и интернационализацию китайского юаня.

Указанные выше замечания не снижают в целом высокой оценки диссертационного исследования Хань ЧАО, и, частично, носят рекомендательный характер.

Автореферат и опубликованные соискателем работы по теме исследования отражают основное содержание и результаты выполненной работы.

Список литературы, использованный соискателем в ходе написания диссертации включает 234 наименования, из них более десяти источников на китайском языке. Требования к ссылкам по заимствованному материалу соблюдены.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Хань ЧАО на тему: «Влияние интернационализации китайского юана на развитие внешней торговли КНР» является самостоятельным оригинальным законченным исследованием на актуальную тему. Анализ диссертационной работы Хань ЧАО позволяет сделать следующие выводы:

- в работе изложены научно обоснованные экономические разработки, имеющие определенное значение для развития внешней торговли Китая и становления новой модели мировой финансовой системы, обладающие теоретической и практической ценностью;
- выводы и рекомендации соискателя обладают реальной практической значимостью и могут быть использованы в разработке денежно-кредитной, финансовой и социально-экономической политик КНР;
- работа является структурно-целостной и свидетельствует о личном вкладе автора в научное исследование.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации 08.00.14 - мировая экономика: п. 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации; п. 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития, п. 12. Мировая

валютная система, тенденции ее дальнейшей эволюции. Валютные зоны. Мировые резервные и региональные валюты.

Представленная диссертация Хань ЧАО на тему «Влияние интернационализации китайского юаня на развитие внешней торговли КНР» является законченным научным трудом, посвященным исследованию актуальных проблем развития внешней торговли Китая с учетом интернационализации национальной валюты. Таким образом, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», принятого Правительством РФ 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Хань ЧАО – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры европейских
исследований

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

С.Л. Ткаченко

13 сентября 2018 года

Контактные данные:

Ткаченко Станислав Леонидович, д.э.н. (08.00.01 – экономическая теория; 08.00.14 – мировая экономика), доц., профессор кафедры европейских исследований ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 199034, Россия, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д.7-9. Тел. (812) 576-42-29. Email: s.tkachenko@spbu.ru

Лично подпись библиографии Р.А.
Чурбаковского.

Заместитель начальника
Управления адресов

А.П. Кончукова

14. 09. 2018

